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Лікувально-педагогічна робота з дітьми з вадами слуху повинна бути ранньою і носити 

комплексний характер. У сурдопедагогіці використовується багато методів і прийомів 

корекційної роботи. В одних із них переважає використання словесного (усного, писемного, 

тактильного), в інших – жестового мовлення. Особливе значення сьогодні надається ранній 

діагностиці і корекції за допомогою слухового апарату. У цьому випадку можливий найбільш 

повноцінний мовленнєвий і розумовий розвиток дитини, особливо, якщо одночасно 

проводиться рання сурдопедагогічна робота. 

Таким чином, вихователям і асистентам з інклюзивної освіти треба розвивати у дітей з 

особливими освітніми потребами, насамперед, допитливість до оточуючого життя, викликати 

епізодичний інтерес до основних видів діяльності, а потім поступово перевести дітей від 

епізодичного до більш стійкого інтересу, який буде виявлятися в ігровій, зображувальній, 

навчальній і елементарній трудовій діяльності. Для того, щоб знати, як виховувати інтереси 

дітей з аномаліями в розвитку, необхідно, насамперед, з’ясувати, з чим приходять ці діти до 

закладу дошкільної освіти, як розвиваються їх інтереси, що сприяє їх формуванню [3, с. 67]. 

Для осіб з порушенням інтелекту, слуху законодавством України передбачено надання 

освітніх, зокрема педагогічних, психологічних, корекційно-розвивальних послуг, а також їх 

забезпечення засобами корекції психофізичного розвитку [2, с. 8]. 
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Однією з актуальних проблем сучасної освітньо-реабілітаційної практики є подальша 

реалізація її науково-практичного потенціалу щодо забезпечення гідного і повноцінного життя 

людей з обмеженими можливостями здоров’я, їхньої успішної інтеграції в суспільство як 

життєво компетентних громадян. Незважаючи на значний прогрес у вирішенні цієї проблеми, 

досягнутий на міжнародному рівні за останні десятиліття, фахівці констатують недостатньо 

повну реалізацію прав дітей з особливими освітніми потребами на якісну освіту і всебічний 

розвиток. Всесвітня доповідь ЮНЕСКО з моніторингу освіти для всіх свідчить про те, що 

наявність інвалідності підвищує ймовірність маргіналізації з точки зору доступу до освіти і є в 

цьому відношенні ще більшою перешкодою, ніж соціально-економічний статус сім’ї, 

проживання в сільській місцевості або гендерна приналежність. Діти з інвалідністю, які 

відвідують школу, з більшим ступенем імовірності стають аутсайдерами в класі і кидають 

навчання. Зведений аналіз даних по 51 країні дозволив з’ясувати, що розрив у показниках 

закінченої початкової освіти між дітьми з інвалідністю та звичайними дітьми становить 10 %. 
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Додаткові дослідження, проведені в 30 країнах, показали, що діти зазначеної категорії мають 

менше шансів піти до школи і менший сукупний період навчання в ній [3, с. 111–112]. 

Ці тривожні дані вимагають мобілізації зусиль фахівців для пошуку нових 

концептуально-методологічних і технолого-методичних рішень, спрямованих на підвищення 

ефективності системи спеціальної освіти з урахуванням соціальних вимог до рівня життєвої 

компетентності та готовності до успішної життєтворчості випускників закладів освіти. Цей 

пріоритет визначено у тематичній національній доповіді «Освіта осіб з інвалідністю в Україні», 

підготовленій і виданій Міністерством освіти і науки України. В національній доповіді 

наголошується, що в сучасній системі освіти «наукового й практичного значення набуває 

розроблення проблем розвитку інноваційних педагогічних систем безперервної освіти осіб з 

інвалідністю у контексті педагогіки життєтворчості, яка б допомагала зростаючій особистості 

оволодіти життєвою і соціальною компетентністю» [4, с. 69]. 

Слід відмітити той факт, що необхідність суб’єктної життєтворчої позиції для соціальної 

інтеграції та успішного життя визнається людьми з особливостями психофізичного розвитку. 

Р. Хансен, відомий канадський громадський діяч та спортсмен, який першим в історії здійснив 

навколосвітню подорож на інвалідному візку, підкреслював: «Життя – це великий подарунок, 

до якого ми повинні ставитися дбайливо. Нам підвладний контроль над власним життям, тільки 

треба шукати кращих шляхів. Якщо навіть з нами трапляється щось непередбачуване, можна 

знайти в собі сили, щоб вийти з глухого кута. І хоча я втратив здатність пересуватися на ногах, 

я не втратив здатності ставити перед собою цілі» [5, с. 268]. 

Сучасні психолого-педагогічні дослідження переконливо показують, що суб’єктна позиція 

особистості є провідним фактором досягнення нею нової якості свого життя, що проявляється в 

різних аспектах: ціннісно-смисловому (переконаність у смислі власного життя), когнітивному 

(здатність стати суб’єктом пізнання) і соціальному (становлення особистості як суб’єкта 

соціальних відносин). Як зазначає К. Карпінський, суб’єкт життя – це особистість, яка активно 

будує, модифікує, удосконалює життєві відносини і тим самим детермінує індивідуальний 

життєвий шлях [2, с. 157]. У тому випадку, коли життєвим шляхом повністю управляють 

зовнішні фактори, життя дегуманізується і автоматизується, а особистість виступає в ролі 

заручника долі. В іншому випадку, коли особистості вдається «приборкати» зовнішні детер- 

мінанти і взяти ініціативу в свої руки, життя-автоматизм переходить у життєтворчість [2, с. 246]. 

Виняткова важливість становлення дітей з особливими освітніми потребами як суб’єктів 

життєтворчості визначає необхідність вивчення і поширення інноваційного досвіду психолого-

педагогічного супроводу цього процесу. Такий досвід акумульовано фахівцями 

загальноосвітньої санаторної школи І-ІІІ ст. у структурі Хортицької національної навчально-

реабілітаційної академії. З 1993 року концептуальною основою навчально-виховного процесу в 

закладі є педагогіка життєтворчості, головна ідея якої – становлення учня як суб’єкта свого 

життя, здатного і готового до його проєктування та успішного здійснення. У центрі педагогіки 

життєтворчості – питання розробки і реалізації особистістю свого життєвого проєкту, 

досягнення життєвого успіху, компетентного реагування на різні життєві виклики. 

Для реалізації цих пріоритетів в санаторній школі організована система психолого-

педагогічного супроводу становлення дітей з особливими освітніми потребами як суб’єктів 

життєтворчості. Компонентами цієї системи є: 

1. Психологічне забезпечення розвитку у школярів особистісних якостей і потенціалів, 

необхідних для успішної життєтворчості: життєвої антиципації (здатності до прогностичної 

побудови моделей власного майбутнього), оптимістичного сприйняття життєвої перспективи 

(необхідного для того, щоб повірити в свою здатність змінювати життя на краще), 

інтернальності (готовність взяти на себе відповідальність за своє життя), мотивації досягнення 

успіху (є важливим фактором емоційновольової готовності до досягнення свого життєвого 

акме) і стресостійкості (визначає здатність особистості до подолання кризових ситуацій і 

конструктивного реагування на обмеження, обумовлені станом здоров’я). Ці якості 

розвиваються в процесі індивідуальної психологічної фасилітації та групової тренінгової 

роботи зі школярами. 

2. Акмеологічний підхід до організації навчально-виховного процесу, в якому для 

кожної дитини створюються ситуації успіху. При роботі з дітьми, які мають особливі освітні 
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потреби, можна погодитися з категоричним імперативом, сформульованим А. Бєлкіним: 

«Головний сенс діяльності Вчителя полягає в тому, щоб створити кожному вихованцю 

ситуацію успіху» [1, с. 30]. Успіх у пріоритетній сфері діяльності (навчальній, дослідницькій, 

творчій, спортивній, суспільній тощо) є вирішальним чинником подолання учнем комплексу 

неповноцінності і переходу від пасивно-об’єктної до активно-суб’єктної життєвої позиції. 

3. Виховна технологія проєктивного життєздійснення, що забезпечує розвиток у 

школярів здатності ставити життєві цілі і планомірно їх досягати. 

4. Учнівське самоврядування, що базується на інтерсуб’єктних відносинах між 

учасниками освітнього процесу. 

5. Педагогічний супровід розробки і реалізації кожним школярем свого життєвого 

проєкту – засобу життєтворчості, за допомогою якого відбувається постановка життєвих цілей, 

їх ціннісне і ресурсне обґрунтування і реалізація. Велике психологічне значення має процедура 

публічного захисту кожним старшокласником свого життєвого проєкту, який після цього стає 

не тільки індивідуальним баченням майбутнього, але і соціально схваленим самозобов’язанням 

особистості бути суб’єктом свого життя. 

Оскільки діти та молодь з особливими потребами в процесі життєвого становлення 

зустрічаються з додатковими труднощами, подолання яких потребує готовності до 

самомотивації і самомобілізації, особливого значення набуває поширення в українському 

суспільстві прикладів успішної життєпобудови людьми цієї категорії. Причому важливими є 

зразки не тільки всесвітньо відомих осіб (президента США Ф. Рузвельта, фізика С. Хокінга, 

льотчика О. Мересьєва, альпіністів Е. Вайхенмайєра, М. Інгліса, спортсменів Р. Хансена, 

О. Пісторіуса, Д. Лонг, письменників М. Сервантеса, Н. Вуйчича та ін.), а й тих українців, які в 

сучасних соціокультурних умовах досягають життєвого успіху, щодня доводячи, що певні 

обмеження здоров’я – не перешкода на шляху соціальної самореалізації та успішної 

життєтворчості особистості. Центральну роль у поширенні такої інформації про людей з 

особливими потребами відіграють мас-медіа, від яких в найбільшій мірі залежить формування 

суспільного ставлення до перспектив життєтворчості людей з особливими потребами. 

Прикладом участі мас-медіа у виконанні цієї гуманістичної місії є Всеукраїнська газета 

«Майстер-клас», що видається Хортицькою національною навчально-реабілітаційною 

академією. Назва газети репрезентує її призначення як інформаційної платформи для 

проведення у всеукраїнському масштабі своєрідного заочного майстер-класу – презентації 

людьми з особливими потребами свого досвіду успішної життєтворчості, соціального 

становлення і подолання життєвих труднощів. За останні роки на шпальтах газети надруковано 

статті (інтерв’ю, біографічні й автобіографічні історії, аналітичні матеріали тощо) про багатьох 

українців з особливими потребами: Вікторію Степанюк – художницю, майстра спорту України 

з гирьового спорту (стаття в № 8 за 2013 р.); Марію Помазан – чемпіонку Паралімпійських ігор 

у Лондоні (2012 р.) зі штовхання ядра (№ 9, 2013 р.); Олександра Гонгальського – чемпіона 

Європи з шашок серед осіб з інвалідністю (№ 9, 2013 р.); Петра Велінця – віце-президента 

Міжнародної федерації бойового гопака, козака-характерника (№ 10, 2013 р.); Євгена Попова – 

тренера з дзюдо, голову громадської організації спортсменів з інвалідністю «Спортивний клуб 

дзюдо» (№ 11, 2013 р.); Дмитра Бєляєва – альпініста, приватного підприємця (№ 11, 2013 р.); 

Юлію Козлюк – громадського діячку, модель, переможницю Національного конкурсу «Міс 

Україна на візку – 2010» (№ 3, 2014 р.); Вікторію Савельєву – художницю, поетесу, 

переможницю поетичного конкурсу Національної спілки журналістів (№ 5, 2014 р.); Вікторію 

Савцову – чемпіонку Паралімпійських ігор у Лондоні (2012 р.), золоту призерку Чемпіонату 

Європи з плавання (2014 р.) (№ 8, 2014 р.); Михайла Кусия – художника (№ 9, 2014 р.); Дарину 

Безкосту – художницю, лауреата премії «Гордість країни» (№ 9, 2014 р.); Богдана Кравчука – 

студента історичного факультету Східноєвропейського національного університету імені Лесі 

Українки, першу в Україні молоду людину із синдромом Дауна, яка вступила до закладу вищої 

освіти і успішно навчається (№ 10, 2014 р.); Ірину Петровську і Віктора Карпова – активних 

учасників товариства волонтерів «Твори добро, Україно!», неодноразових призерів чемпіонатів 

України з фехтування серед осіб з інвалідністю (№ 7, 2015 р.); Дарину Сукач – лауреата 

Олександрівської премії в сфері благодійництва в номінації «Друге дихання» (№ 12, 2016 р.). 

Незважаючи на різні сфери і результати життєвої активності, всіх цих людей об’єднує одна 
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спільна риса: прагнення до повноцінної життєтворчості і готовність заради цього долати певні 

обмеження здоров’я. 

Слід зазначити, що поширення прикладів успішної життєтворчості людей з особливими 

потребами може успішно здійснюватися кожним закладом освіти, навіть якщо він не має 

інформаційних ресурсів всеукраїнського або регіонального значення. Спеціальні заклади 

корекційно-реабілітаційного профілю можуть висвітлювати на своїх інтернет-сайтах або інших 

інформаційних платформах історії випускників, які наполегливо працюють над втіленням свого 

життєвого проєкту. Кожна загальноосвітня школа може розробити тематику пошуково-

дослідної діяльності учнів, що передбачає дослідження успішних життєвих траєкторій людей з 

особливими потребами. В цьому контексті парадигмальне значення має досвід європейських і 

північноамериканських країн, які змогли побудувати безбар’єрне інклюзивне суспільство 

тільки тоді, коли всі соціальні інститути об’єдналися заради виконання високої гуманістичної 

місії – забезпечення прав і реальних можливостей для самореалізації і життєтворчості усіх 

громадян, незалежно від стану їхнього здоров’я. 

Отже, одним із актуальних напрямів модернізації загальної середньої освіти може бути 

організація в кожному спеціальному та інклюзивному закладі психолого-педагогічного 

супроводу становлення дітей з особливими освітніми потребами як суб’єктів життєтворчості. 

Удосконалення освіти дітей цієї категорії на ідеях педагогіки життєтворчості є особливо 

важливим, оскільки більшості з них необхідна спеціальна психолого-педагогічна допомога в 

розробці та впровадженні оптимістичного життєвого проєкту з урахуванням наявних 

особистісних ресурсів і можливостей самовдосконалення у найближчій і віддаленій 

перспективі. Робота фахівців корекційно-реабілітаційного профілю за цим напрямом є 

важливим аспектом їхньої гуманістичної місії, спрямованої на максимально ефективну 

підготовку школярів до реалій дорослого життя з усіма його труднощами, викликами та 

перспективами. 
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Соціальна реабілітація людей з інвалідністю розширює свої горизонти і все частіше 

фахівці з реабілітології використовують нетрадиційні технології соціальної реабілітації, що 

базуються на використанні засобів природи. Якщо їх класифікувати за типом використання 

природніх засобів, то виділяється два великих блоки зазначених засобів: анімалотерапія 

(взаємодія людини і тварини з метою досягнення реабілітаційних ефектів) та плентстерапія 


